

# 赳赳雄风从未改

## ——致敬跨越七十年的热血与荣光



海军航空大学某基地舰载机飞行教官群体（2021年12月11日摄）。■新华社发

1953年7月27日，和平的阳光重新照进朝鲜半岛。

那一天，曾经不可一世的侵略者，在朝鲜战场上遭受重创后，被迫回到谈判桌前，在《朝鲜停战协定》上签字。

经此一战，中国人民志愿军打出了军威，打出了国威。

一支军队的威名，从来都是用胜利铸成的——

20世纪50年代初，帝国主义侵略者将战火烧到新中国家门口，把战争强加给渴望和平安宁的中国人民，英雄的中国人民志愿军高举正义旗帜，雄赳赳、气昂昂，跨过鸭绿江，同朝鲜军民一道，浴血奋战两年零九个月，赢得了抗美援朝战争的伟大胜利。

这一战，拼来了山河无恙、家国安宁，打出了中国人民的精气神，国际社会对中国刮目相看。

“昭昭前事，惕惕后人。”70年来特别是进入新时代以来，一代代人民子弟兵始终铭记抗美援朝战争的艰辛历程和伟大胜利，传承发扬伟大抗美援朝精神，谋强军、练打赢、迎挑战、斗强敌，不断从胜利走向胜利，战旗上写满热血与荣光。

### 从“抗美援朝，保家卫国”到“清澈的爱，只为中国”，人民军队许党许国的赤胆忠诚从未改变

辽宁丹东，鸭绿江静静流淌。

江畔，暑期从各地慕名前来的人们凭栏而立，远远注视着那座举世闻名的多孔残桥——鸭绿江断桥。

时空在这里交汇。1950年10月19日，中国人民志愿军开赴朝鲜战场，大部队踏上鸭绿江大桥时，不少战士边走边望，身后是渐行渐远的江岸和土地。

彼时，新中国刚满周岁，神州大地百业待兴。

“你不好好行军，老回头去看啥？”在志愿军40军120师359团1营1连任指导员的王凤和问战友王哲厚。

“祖国的大好河山，我还没看够啊。”王哲厚说。

“等仗打赢了，回来坐着火车看，坐着飞机看，看个够！”王凤和宽慰他。

离开祖国、离开亲人，志愿军将士不顾生死奔赴战场。之所以前进的每一步都迈得毅然决然，是因为每个人都饱含对党、对祖国、对人民的炽热情感。

程茂友，志愿军46军136师战士。入朝当天，他在随身日记本里写道：“亲爱的祖国，为了你的安全和朝鲜人民不受灾难，为亚洲及世界的和平，我们暂时和你告别了。亲爱的祖国，再来吧！”

“国家让我去，我就去。共产党员冲在前，打在前。”志愿军38军113师战士关长义后来回忆，当年过鸭绿江的时候，就没想一定活着回来，每个过江的战士都抱着用生命保卫新生共和国的决心，视死如归！

王哲厚没能活着回来，许许多多像他一样的志愿军将士都没能活着回来……在那片金达莱花盛开的土地上，英雄们说，我们的身后就是祖国，为了祖国人民的和平，我们不能后退一步。

“抗美援朝，保家卫国。”短短8个字，一部英雄史诗，一曲忠诚壮歌。

70年来，从《中国人民志愿军战歌》到《谁是最可爱的人》，从学校课堂的讲授到参战老兵的回忆，从文献资料的记载到博物馆里的展陈，那段历史早已熔铸进中华民族的共同记忆，滋养着全体中华儿女的精神世界，也塑造着新时代革命军人以身许党许国的无限忠诚。

那种信仰仰坚如磐石——

林俊德，献身国防科技事业杰出科学家。生命最后一天，他戴着氧气面罩，不顾劝阻9次下床，争分夺秒整理国防科研项目文件资料。强忍病痛工作两个小时，他终于支撑不住，一躺下就再也没能起来……

张超，逐梦海天的强军先锋。训练时遭遇飞机故障，他竭尽全力推操纵杆，力图制止机头上扬，避免战机损毁。重伤送医途中，他最放不下的是舰载飞行事业：“我是不是要死了，再也飞不了了……”

那种底色永不褪变——

抗击疫情大战大考，子弟兵勇挑重担、不辱使命，为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战作出突出贡献，抗震抗洪突击驰援，子弟兵

闻令而动、向险而行，关键时刻发挥突击队作用；决战决胜脱贫攻坚，定点帮扶4100个贫困村，共计29.3万户贫困户，92.4万名困难群众全部实现脱贫……

广大官兵始终同人民站在一起，时刻把人民放在心头，永远做人民子弟兵。

那种坚守寸步不让——

加勒万河谷，喀喇昆仑高原深处，祖国的西部边陲。

年仅18岁的陈祥榕写下这样的战斗口号：“清澈的爱，只为中国。”他用年轻的生命捍卫了国家主权和领土完整。

70年来，人民军队赓承“保家卫国”的神圣职责，赴汤蹈火、勇往直前，不曾辜负这片壮丽的山河，不曾辜负“最可爱的人”这个光荣的称号！

### 从战场亮剑到沙场砺刃，人民军队“能打仗、打胜仗”的胜战基因从未改变

纪念胜利的日子，两位年龄相差53岁的飞行员连线“见面”。

一位是陶伟，新中国第一代飞行员，抗美援朝战场近距离击落敌机战例的创造者。另一位是高中强，歼-20战机飞行员，“金头盔”获得者。

有人说，这是两代“很会打仗”的中国军人一次意味深长的交接。

时光倒回70多年前，气焰嚣张的帝国主义侵略者起初并不怎么重视这支拿着“简陋武器”的军队。但很快，志愿军将士就用实力，让敌人为他们的傲慢付出惨痛代价。

打！有奇正结合的运筹帷幄——

第一次战役，志愿军隐蔽入朝，敌人一直未能发觉，直至冒进兵力被痛歼才恍然大悟。

第二次战役，由于前次遭受重创，西线敌军进攻谨慎。为诱其大胆前进，志愿军第一线部队停止反击，后撤以示“败走”。所谓“联合国军”果然上当，坚定向北冒进，加快进攻速度。

于是，就有了后来对美第9军的三面包围。于是，就有了志愿军38军113师在龙源里、三所里死死卡住美军退路。

于是，就有了志愿军嘉奖通令中著名的“中国人民志愿军万岁！三十八军万岁！”

打！有灵活机动的战略战术——

敌人怕夜战，志愿军就充分发挥夜战特长，将夜战提到战役和战略的高度加以运用；

敌人摩托化和机械化装备对后方依赖大，志愿军就采取迂回包围战术，断其后勤，动摇其

战役决心；

攻击火力较弱，难以歼灭敌重兵集团，志愿军就改变战法，打小歼灭战，“零敲牛皮糖”……

“你打你的，我打我的，你打原子弹，我打手榴弹”，志愿军将士演绎得淋漓尽致。

打！有精湛过硬的战斗本领——

志愿军15军44师130团9连排长崔建国，带领全排突击，连续爆破4个地堡，攻占3个山头，直插敌人后方，崔建国一人刺死敌兵6个，又用缴获的武器毙敌20余人，俘敌8人。

击落敌机21架，击伤敌机8架的“王海大队”；带领数名战士深入敌后，毙敌200余人，己方无一伤亡的柴云振；用436发子弹，毙伤敌214人的张桃芳……一个又一个“很会打仗”的中国军人，把敌人打回了三八线，打到了谈判桌前。

“对待侵略者，就得用他们听得懂的语言同他们对话，这就是以战止战、以武止戈，用胜利赢得和平、赢得尊重”。进入新时代，人民子弟兵始终牢记前辈们立下的赫赫战功，始终牢记备战打仗主责主业，始终牢记战斗力这个唯一的根本的标准，紧盯科技之变、战争之变、对手之变，砥砺前行向未来的胜战之刃。

砺刃，是在那些可以公开的场合——考核、拉练、演习、竞赛，形成一种种能力，检验一个个战法，刷新一项项纪录；也是在那些鲜为人知的地方——指挥中枢、预设阵地、未来战场，不分寒暑研究军事、研究战争、研究打仗，因时顺势料敌于先、谋敌在前。

砺刃，有人深耕传统作战力量转型重塑，也有人投身新城新质作战力量加速锻造；有人钻研现代战争制胜机理，也有人创新发展新时代人民战争战略战术。

陆军第74集团军某旅“硬骨头六连”，全连大部分官兵精通两种以上主战专业；海军航空大学某基地舰载机飞行教官群体，探索出具有我军特色的舰载机飞行人才培养新路；空军航空兵某团飞行二大队，战巡南海、前出岛链、绕飞台岛……每一次冲锋、每一道航迹，都是祖国和人民的底气。

能打仗、打胜仗——人民子弟兵过去能，现在能，将来同样能。

### 从“钢少气多”到“钢多气盈骨更硬”，人民军队舍生忘死的英雄气概从未改变

志愿军一个军（员额约5万人）与美军一个师（员额约1.7万—2.5万人）重型装备对比——

美军：各种坦克149辆，装甲车35辆，榴弹炮72门，高射炮64门，联络飞机22架；

志愿军：全部为0。

抗美援朝纪念馆内，一张图表直观显示出当时交战双方武器装备的巨大差距。

侵略者武装到了牙齿，为了打赢战争，他们动用了除原子弹之外当时所有的最新式武器，甚至包括细菌生化武器。战事极为惨烈！

“知道什么是粉身碎骨吗？”时隔多年，曾任志愿军50军149师447团副政委的吕品仍记忆犹新，“我们五连副连长代学友，被重磅炸弹炸死了，战士们想去找他的尸体，但连拳头大的肉都找不到……”

首战两水洞、激战云山城、会战清川江、鏖战长津湖等，连续进行5次战役……从鸭绿江到三八线的群山，从汉江到清川江两岸的土地，每一仗都有舍生忘死的英勇，每一仗都有感动天地的牺牲。

新兴里一战，志愿军27军80师炮兵团班长孔庆三，奉命摧毁敌军一个火力点。地面冰冻无法架设驻勤，他用肩膀顶住驻勤，下令开炮射击，消灭敌人30余个，自己被弹片击中壮烈牺牲。

轿岩山一战，志愿军67军595团1连战士李家发主动请战担负爆破任务，负伤后，他拖着受伤的双腿，连续炸掉3个地堡，因伤重昏迷过去。后来，他从昏迷中醒来，又挺身扑向敌人。

铁原一战，已经连续作战1个多月、部队减员严重的志愿军63军，面对几乎两倍于己的敌人，顶着千余门火炮、20余架飞机的狂轰滥炸，血战12天。完成阻击任务时，“一个师只剩一个团”。

宁死，也要完成组织交给的任务；宁死，也要与阵地同在……满腔热血、一身铁骨的志愿军将士以“钢少气多”力克“钢多气少”，令敌人胆寒，让天地动容！

“强大的精神力量能够弥补武器装备的不足。”志愿军16军32师坦克团参谋长、后来任沈阳军区装甲兵副司令员的孟昭身说，“打仗最终还是靠人，靠人那股子精神。”

“不相信有完不成的任务，不相信有克服不了的困难，不相信有战胜不了的敌人！”

三伏盛夏，中原某训练场，“杨根思连”的官兵在最热的天淬炼英雄气。每晚点名，官兵齐喊“三个不相信”的英雄宣言……英雄的根深深扎下。

“黄继光！”“到！到！到！”

某野营驻地，黄继光英雄连保留着黄继光的床铺，将他的半身铜像放在最显的位置，激励官兵传承英雄血脉。

在“松骨峰特功连”，在邱少云生前所在部队，在“上甘岭特功八连”，在“黄草岭英雄连”，在“烟台峰英雄连”……大江南北座座营盘，人民军队舍生忘死的血性基因代代相传。

### 从抗美援朝到维和护航，人民军队维护世界和平的使命担当从未改变

“一个令人兴奋的消息是朝鲜停战签字了，也停火了。现在已开始走向和平。”

1953年7月30日，志愿军66军198师炮兵团团长宋云亮向朝鲜战场写给妻子胡玉华的家书，描述了他亲身经历的停战经过，以及对和平的盼望和对亲人的思念。

70多年前，为了赢得和平，中国人民志愿军义无反顾奔赴朝鲜战场。

新时代，为了维护和平，中国军队持续彰显使命担当。

跳起特色舞蹈，挥动两国国旗，拉着中国朋友的手热烈拥抱……

7月15日，基里巴斯首都塔拉瓦，码头上一片欢歌笑语。对于首次到访的中国海军“和平方舟”号医院船，当地民众由衷的欢迎与感激溢于言表。

为和平而来，为友谊而来——“和平方舟”号医院船入列以来总计超过26万海里的航程洒满大爱，是中国军队始终致力于维护世界和平的生动缩影。

70年前，伟大的抗美援朝战争，深刻塑造第二次世界大战结束后亚洲乃至世界的战略格局，极大鼓舞全世界被压迫民族和人民争取民族独立和人民解放的正义事业，有力推动了世界和人类进步事业。

70年来特别是党的十八大以来，中国军队始终坚持走和平发展道路，始终高举合作共赢旗帜，积极履行大国军队国际责任，全面推进国际军事合作，努力为建设持久和平、普遍安全的美好世界作贡献。

为了和平，走向世界——

从地中海边的黎巴嫩，到撒哈拉沙漠东端的苏丹；从亚丁湾、索马里海域护航，到协助外国公民紧急撤离……战乱频频仍地，中国军人始终在为和平坚守。

西非埃博拉疫情、马尔代夫水荒、尼泊尔强震、老挝水灾溃坝、汤加火山爆发……灾难发生时，总能看到中国军人伸出援手。

“和平使命”“和平救援”等“和平”系列演训活动，“共同命运”“共同愿景”等“共同”系列维和国际品牌……中国军队携手各国同行共同应对全球性安全挑战。

为了和平，不惧牺牲——

2016年5月31日晚，联合国马里多层次综合稳定特派团营地遭遇袭击。为阻止汽车炸弹冲入营区，维和战士申亮亮坚守岗位，在爆炸瞬间将战友推开，英勇牺牲。

一个多月后，中国赴南苏丹维和步兵营战士李磊、杨树朋在执行任务时不幸遇难。

中国参加维和行动33年，16名维和军人先后牺牲在异国他乡，以鲜血和汗水浇灌和平之花。

为了和平，坚决斗争——

“我是中国空军，你已接近我领空，立即离开，否则将遭到拦截。”

前不久，一段中国空军飞行员用中英双语喊话驱离非法挑衅的外国军机的音频，在互联网广泛传播。“态度坚决，严正警告”，大家纷纷点赞。

“以斗争求和平则和平存，以妥协求和平则和平亡。”新时代中国军人始终牢记，我们捍卫和平、维护安全、慑止战争的手段和选择有多种多样，但军事手段始终是保底手段。

“朋友来了有好酒，若是那豺狼来了，迎接它的有猎枪。”

中国军人已经并将继续用行动宣告——

我们决不会坐视国家主权、安全、发展利益受损，决不会允许任何人任何势力侵犯和分裂祖国的神圣领土。

中国军人已经并将继续用行动证明——

中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。中国军队将一如既往地开展国际军事交流合作，共同应对全球性安全挑战，积极履行同中国国际地位相称的责任和义务，为推动构建人类命运共同体积极贡献力量。

（新华社北京7月25日电）